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ארגון הסגל האקדמי הבכיר

של אוניברסיטת תל-אביב

סכום אסיפה כללית מיוחדת שנערכה ב-27.12.05.

באסיפה נכחו כ-200 אנשי סגל.  אולם כס המשפט היה מלא, ומספר חברים ישבו על המדרגות ובחדרון מחוץ לאולם.   

נציגי הוועד (ינון כהן ואריק תמיר), והיועצת המשפטית של הארגון (עו"ד אורנה לין) דווחו בהרחבה על מצב הפנסיה התקציבית שלנו, על המצב בתל אביב יחסית לאוניברסיטאות אחרות, ועל דרכי פעולה אפשריות.  

בסופו של הדיון, לאחר שאלות והערות חברי הסגל, התקבלה פה אחד ההחלטה הבאה:

האסיפה מסמיכה את הוועד לנקוט בכל האמצעים המשפטיים והארגוניים על מנת להבטיח את תשלומי הפנסיה התקציבית.

בדיון עלו, בין השאר, הנקודות הבאות:

על האוניברסיטה לסגת מהדרישה הלא צודקת, שלא קיימת בשום מוסד אחר, שאנו נשתתף בהפקדות להבטחת הפנסיה שלנו.  הוועד לא יסכים לדון עם הנהלת האוניברסיטה בכל הצעה שמשמעותה הסדרת זכויות הפנסיה באמצעות מימון כספי של חברי הסגל.  

פתרון בעיית הפנסיה דורשת שינוי בהתנהגות הנהלת האוניברסיטה, ות"ת והאוצר.  

מהאוניברסיטה אנו דורשים, בין השאר, שתפסיק למשוך כספים מהקרן היעודה, ושתפקיד סכומים שישמשו כבטוחות לתשלומי הפנסיה בקרן נוספת, ייעודית לפנסיה, בדומה להפקדות שנעשו באוניברסיטת חיפה.

מות"ת אנו דורשים התנהגות שוויונית כלפי המוסדות להשכלה גבוהה הנמצאות בפנסיה תקציבית (ירושלים, טכניון, חיפה, ותל אביב).  ספציפית, אנו תובעים שהנוסחה לפיה תומכת ות"ת בתשלומי הפנסיה התקציבית של ארבע האוניברסיטאות  תהיה שקופה ושוויונית. 

הוועד רואה חשיבות עליונה בקידום פתרון לבעיית הפנסיה.  אם לא תהיה התקדמות משמעותית בעתיד הקרוב, נלך לבתי משפט נגד מי שצריך, ננסה לשים ידינו על נכסי המעסיק שלנו, וננקוט בכל הצעדים הארגוניים האפשריים.

בברכה,

פרופ' ינון כהן 

יו"ר הארגון
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